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为落实2010年海沧区委、区政府为民办实事项目，结合厦门市创建全国无障碍建设城市工作，制定我区“残疾人家庭无障碍改造”实施方案。
一、工作目标
对我区现有残疾人的需求情况、家庭施工条件等情况进行筛查，对其中符合改造对象要求的残疾人家庭无障碍设施进行改造,提高残疾人居家生活自理能力。
二、改造内容
改造内容根据房屋结构以及残疾人实际需求，视情况从以下内容中选择实施：
（一）出入口改造：台阶改坡道或设置轮椅斜坡板；楼梯、过道加设扶手；地面平整硬化；铺设提示盲道等。 
（二）户门改造：户门加宽便于轮椅通行；剔除门槛；加设扶手、门把手、低位窥视镜等。户内实现无障碍通行。 
（三）卧室改造：入门加宽；加设扶手、低位电源开关、呼叫铃等。
（四）卫生间改造：入门加宽；洗脸台低位改造，安装拨杆式或单阀式水龙头；地面防滑改造；蹲便器改坐便器；安装扶手抓杆、淋浴椅、紧急呼叫装置、拨杆式淋浴阀。
（五）厨房改造：入门加宽，灶台、厨柜、水池等低位改造，方便坐轮椅者使用。设置呼叫铃、拨杆式或单阀式水龙头。
三、改造对象
具有海沧区户籍并持有第二代《中华人民共和国残疾人证》，残疾等级为三级以上（含三级），并有家庭无障碍改造需求的残疾人。
四、实施步骤
（一）试点阶段（2010年3月—7月底）
以镇（街）为单位，先各选取10户残疾人家庭为改造试点，组织设计、施工、监理评估、总结经验，为下一步改造做好准备。
（二）调查摸底阶段（2010年4月—7月中旬）
向各镇（街）发放《海沧区残疾人家庭无障碍需求申请表》，确定需改造的残疾人家庭名单，并在本镇（街）公示。
（三）设计施工阶段（2010年5月中旬—2010年11月）
确定设计、施工、监理等单位，针对残疾人家庭需求，有针对性地制定每个家庭的无障碍改造设计方案，组织施工。
（四）验收阶段（2010年11月底—2010年12月上旬）
区残疾人家庭无障碍设施改造项目领导小组组织进行自查，同时市建设局、市残联组织专家、残疾人进行验收，对存在问题进行整改。
五、主要措施
根据2010年区委、区政府为民办实事项目责任分工安排，为确保工作顺利进行，要落实以下主要措施：
（一）组织保障
成立海沧区残疾人家庭无障碍设施改造项目领导小组和办公室。领导小组组长由区政府分管领导担任，区政府办、区建设局、区残联等部门领导为副组长，区监察局、区发改局、区财政局、各镇（街）和海沧公用事业发展有限公司分管领导为成员，负责对全区残疾人家庭无障碍改造工作进行统一部署，建立残疾人家庭无障碍改造工作机制，指导改造工作，落实改造专项资金，对改造情况进行宣传、督办。领导小组下设办公室，挂靠在区建设局。各镇（街）要相应成立残疾人家庭无障碍改造工作小组，加强对本辖区内残疾人家庭无障碍改造工作的领导，协调改造工作中出现的问题。
（二）责任分工
区建设局负责无障碍改造设计、施工、验收等指导工作，对设计、施工单位、监理单位有关人员进行必要的培训，组织学习无障碍知识和家庭无障碍改造标准。区发改局负责对改造工程项目进行立项。区财政局负责落实经费安排。区残联负责指导各镇（街）残联落实改造家庭的筛选工作，组织相关的宣传，开展社会监督，进行满意度调查，及时发现并会同区建设局、各镇（街）协调解决残疾人家庭无障碍改造工作中出现的问题。
各镇（街）负责组织对本辖区内的残疾人家庭进行筛选，确定改造家庭名单，与改造家庭沟通了解改造需求，协调改造工作中出现的问题。
区、镇（街）两级各有关单位要明确残疾人家庭无障碍改造工作责任人，建设部门与残联要充分发挥各自的职能和优势，做到既分工协作，又密切配合，共同完成2010年残疾人家庭无障碍改造工作。 
（三）经费保障
经普查，我区有170户残疾人家庭无障碍改造需求对象。根据《关于批转〈厦门市2010年残疾人家庭无障碍改造实施方案〉的函》（厦建城函〔2010〕5号）文件精神，残疾人家庭无障碍改造经费标准为每户平均预算4000元（总费用），海沧区由市政府改造50户。鉴于海沧大多数残疾人家庭居住在农村，改造差异性较大，残疾人家庭改造经费按每户残疾人家庭实际改造情况测算，不采取包干方式，每户改造经费最高限额4500元。残疾人家庭无障碍改造经费纳入区级财政为民办实事项目预算列支，总费用控制在100万元以内，其中20万元由市财政列支，80万元由区财政列支。除市财政列支部分外，区财政列支部份由代建单位以小额投资方式申请。改造工程合同签订后，预付合同金额的30%；工程完工并竣工验收合格，再拨付合同金额55%的进度款；决算经区财政审核中心审核后，拨付工程款至审核数的95%；余5%作为工程的质保金，在一年质保期满验收合格后结清。
（四）精心组织
鉴于残疾人家庭无障碍改造工程总量较小，确定为小额财政性投资建设项目。同时，由于改造工程零星、琐碎，单位工程量小，工作面分散，需要对每个改造家庭因地制宜逐一制定细致的改造方案，为了便于协调，确保改造工程的质量和按规定时间顺利进行，委托海沧公用事业发展有限公司为代建单位，海投工程公司为施工单位，海投监理公司为监理单位，对改造工程进行设计、施工和监理。
（五）加强监管
海沧公用事业发展有限公司作为残疾人家庭无障碍改造工程的实施主体，要加强对工程的质量安全监管，建立质量安全监管机制，落实文明施工措施。区残联要及时组织入户督查，了解掌握残疾人对改造情况的意见反馈。无障碍设施改造项目领导小组办公室要按照区委、区政府为民办实事项目督办工作的相关要求，每季度定期上报工作进度和落实情况。
（六）加强宣传
各镇（街）要做好对残疾人家庭、邻里的宣传，取得理解和支持；对改造工程中出现的感人事迹、好人好事、典型事例要及时进行宣传报道，形成良好的社会氛围，平稳推进我区残疾人家庭无障碍改造工作，切实做到为残疾人办实事，办好事。
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