关于2024年海沧区粮食节约和
反食品浪费工作有关情况的通报

2024年以来，我区深入学习习近平总书记关于厉行节约、反对浪费相关指示批示精神，认真贯彻落实上级关于加强粮食节约和反食品浪费的决策部署，扎实推进我区粮食节约和反食品浪费工作，现将工作情况总结如下：
一、2024年工作情况
（一）建立机制，提高站位。一是切实做好粮食节约和反食品浪费工作,结合工作实际制定印发了《海沧区2024年粮食节约和反食品浪费工作要点》、《海沧区2024年粮食安全宣传教育工作方案》、《海沧区制止餐饮浪费专项行动实施方案》等文件，进一步明确粮食节约和反食品浪费和粮安宣传责任单位的年度任务要求，凝聚多方力量，扎实推进粮食全链条节约减损，以实际行动助力粮食安全。二是建立长效沟通机制。各行业主管部门不定期、多频次通过会议、文件传达粮食节约和反食品浪费工作的重要性，强调要提高政治站位，加强粮食节约和反食品浪费工作。三是建立实施机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度。督促机关食堂在食品采购、储存、加工、消费以及餐厨垃圾处理等环节做到节约减损，增强干部职工反食品浪费意识，让“光盘行动”成为习惯。
（二）组织食品浪费调查分析。结合粮食和物资储备科技活动周，针对辖区餐饮企业、居民、粮油加工企业、商超企业四个群体开展粮食安全问卷调查，深入了解了海沧区各群体对粮食安全的认知，为进一步开展全链条节约减损工作提供举措思路，更有效地推动粮食节约行动。
[bookmark: _GoBack]（三）倡导文明餐桌。做好制止餐饮浪费的落实工作，围绕餐饮外卖点餐和婚宴、自助餐、单位食堂等重点环节,督促我区餐饮企业自觉践行“光盘行动”，做好推广“小份菜”行动、推广公筷公勺、拒绝生猛野味等内容，倡导在餐饮消费中推广“分餐制”，聚餐时按需取食、按人分餐；同时强化督导检查，今年以来，共出动检查人员1500余人次，走访检查餐饮企业1800余家次，引导企业工作人员在顾客点餐时积极提倡按需点餐服务，就餐结束后主动提供打包服务。
（四）推广技术种植与收获。在春播时节，邀请厦门大学专家开展水稻种植技术高素质农民培训，讲授佳辐系列品种特性、佳辐占早稻品种种植、机插、田管等内容；深入农业经营主体、散户家中推广优质、高产、抗病、适应性广于一体的水稻品种，粮食作物技术，提醒农户从正规途径购买种子种苗组织辖区农机手参加省机收减损大培训大比武厦门站活动，现场观摩参赛选手的机收实操，促进机手间相互交流，提高机收减损能力。目前辖区城建园林、育培园艺、御研农业等种植主体都已实现粮食机械收获。
（五）提升厨余垃圾收运能力。取消全区范围内从事城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输服务审批；持续与市级部门沟通，报告存在问题，并细化后续监管要求和措施；重新梳理适用法规，理顺餐厨垃圾收运监管机制，积极与相关收运企业联系，了解相关信息，解答相关政策；目前我区共配备10辆厨余垃圾运输车，开通14条厨余垃圾直运线路，2024年1-12月我区餐厨垃圾共计收运约20019吨，统一直运至翔安区东部固废处置中心资源化处理（沼气发电）；每日通过视频监控抽查各垃圾分类投放点情况，并对垃圾分类情况进行考评。
（六）加强储运环节减损。海沧储备粮公司利用仓储空调实现恒常温25度以下，降低虫害活跃度和霉菌滋生，也减少了粮食熏蒸，既降低了保管费用，也实现绿色储粮目的；同时在库区运输过程中，严格按照车载量以及库区限速要求，不超载，不超速，尽可能减少运输车辆在装卸形式过程中粮食散落量；对于少量散落粮食及时做好收集清理工作，最大限度减少粮食运输环节中损耗。
（七）提高加工利用水平。中粮海嘉面业有限公司积极响应国家粮食节约和反食品浪费的号召，持续保障国家粮食安全和推动绿色可持续发展。通过持续优化生产加工流程，全年实现了全麦粉累计加工6303吨的显著成绩，出粉率高达95.1%，相较普通面粉的出粉率提升了近20%，大幅度减少了小麦原料的损耗。通过提高出粉率，有效地节约了粮食资源，减少了生产过程中的浪费。此外，还通过技术创新和智能化升级，进一步提升了粮食加工效率和产品质量，促进了粮食加工产业的转型升级，为实现粮食资源的高效利用和减少粮食损耗提供了有力支撑。
（八）强化宣传教育。一是组织青年、党员干部到省粮食安全宣传教育基地参访研学，进一步弘扬中华民族勤俭节约的传统美德。二是通过校园广播、举办主题班会、知识问答、设置宣传标语、播放宣传视频等形式，引导学生树立正确的饮食观念，增强节约粮食的意识，今年以来各校园共宣传144场次，微信、公众号等宣传674次，电子屏滚动宣传163次，充分让师生认识到粮食节约和反食品浪费工作的重要性，树立正确的节粮意识。三是结合粮食和物资储备科技活动周、世界粮食日、食品安全宣传周等活动，举办主题宣传活动，组织餐饮单位进行诚信宣誓并签署厉行节约制止餐饮浪费的承诺书，餐饮企业代表倡议全区餐饮企业和广大市民从自身做起，珍惜粮食、减少浪费。同时融合食品营养和粮食安全知识，通过寓教于乐的方式，在轻松愉快的氛围中科普节粮知识，今日海沧、新福建等媒体平台对活动进行了报道。四是聚焦农业生产环节粮食节约和反食品浪费工作，举办高素质农民（农机安全和报废补贴政策）现场培训，各涉农村（居）村委和辖区农业种植主体参训，现场讲解农机安全操作和新型机具推广。五是结合秋季校园食品安全培训会对《反食品浪费法》进行宣贯，指导参会单位落实《反食品浪费法》各项措施。六是组织辖区餐饮服务经营者在培训考试系统进行专题学习，向市民发放宣传折页，详细讲解相关法律法规、浪费粮食的危害、日常生活中如何杜绝粮食浪费等知识。
二、2025年工作思路
一是认真贯彻落实上级粮食节约和反食品浪费有关文件精神，落实上级部署的各项任务，扎实推进粮食节约和反食品浪费各项工作。
二是加强日常监督管理，督促餐饮服务经营者落实反餐饮浪费措施，加大制止餐饮浪费宣传力度，引导餐饮单位、广大群众形成浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围，将制止餐饮浪费进行到底。
三是持续加强持续开展爱粮节粮系列主题宣传教育活动，注重宣传教育的多样性，利用新媒体平台进行广泛宣传，推动全社会形成节约粮食的良好风尚。引导市民从自身做起，从点滴做起，共同营造珍惜粮食、文明用餐、崇尚节俭、反对浪费的良好社会氛围。
四是积极向农户讲解科学储粮方法和技术，向粮食经营企业宣传绿色储存、适度加工等粮食节约和反食品浪费方面的政策，加强粮食出入仓和仓储环节的粮食节约和反食品浪费工作，持续营造粮食行业良好环境。
五是加强相关部门的联动，与垃圾分类工作更紧密结合，完善基础信息，开展联合检查与执法，强化对餐厨垃圾产生单位的核查与监管。加强城建市政餐厨垃圾收运队伍建设，在人员、车辆方面给予充分保障，进一步优化收运线路，收运时间，做好收运服务。
六是加强宣传购机补贴政策，技术指导，鼓励小散户购置农机设备并落实补助资金，提高粮食生产机械化率。推广优质、高产、抗病、适应性广于一体的水稻品种，粮食作物技术。对种植户开展宣传，做好收获前机手培训，机具检修等准备工作。
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