
厦海新街办〔2012〕31号

厦门市海沧区人民政府新阳街道办事处

关于推进居家养老服务工作的实施意见
各村（居）：

为进一步贯彻落实《福建省人民政府关于推进居家养老服务工作的实施意见》（闽政文[2009]150号）、《福建省人民政府办公厅关于加强市县社会福利中心、乡镇敬老院和居家养老服务中心（站）建设管理的意见》（闽政办〔2011〕16号）和《厦门市人民政府关于推进居家养老服务工作的实施意见》（厦府〔2011〕298号），根据《海沧区人民政府关于推进居家养老服务工作的实施意见》（厦海政办[2011]148号），结合我街道实际，现就街道推进居家养老服务工作提出以下实施意见：
一、工作时间安排
霞阳社区、祥露社区都要按要求新建社区居家养老服务中心（站），由区居家养老服务办公室挂牌。兴旺社区要继续完善居家养老服务中心建设，继续推动创新提高。

新建社区居家养老服务中心（站）工作自4月起至12月止，共分三个阶段实施：
第一阶段：建设阶段（4月至7月）

第二阶段：巩固提高阶段（8月至9月）

第三阶段：验收总结阶段（10月至12月）

二、主要工作任务

（一）第一阶段主要任务：

成立组织协调机构。社区居家养老服务中心（站）的村（居）都要成立居家养老服务工作组织协调指导组，由“两委”分管民政工作的领导任组长，成员由服务机构、专业组织、志愿者（义工）组织、老年人协会、村（居）民代表等组成，在村（居）“两委”的领导下负责组织协调、指导落实辖区内居家养老服务工作。社区居家养老服务中心（站）村（居）要选派一名熟悉、热心老龄工作的人员，专门从事民政、老龄（居家养老服务）工作。村（居）居家养老服务工作组织协调指导组的职责应列表上墙。

设立服务窗口。社区居家养老服务中心（站）的村（居）要在社区工作站“一站式”服务大厅内（或村部）设立老龄（居家养老服务）工作窗口，专门承接受理辖区内居家养老服务工作。
确定服务对象。为居住在本辖区内60周岁以上的老年人，居家养老服务对象分别为无偿、低偿和有偿三类。社区居家养老服务中心（站）村（居）可先对以下不同情况的老年人进行摸底、登记造册，报街道居家养老服务办公室。

居家养老无偿服务对象：60周岁以上的低保户老人、城镇“三无”老人、农村“五保”老人、重点优抚老人和低收入家庭中生活不能自理或部分不能自理确需帮助的老人、二级以上肢体残疾的老人。

居家养老低偿服务对象：70周岁以上的低收入家庭老人、享受生活费补助未参保的城镇集体企业退休人员、享受定补的60年代退职职工40%救济对象、享受定补的革命“五老”人员及其遗孀、享受定补的矽肺病救济对象及70周岁以上的“空巢”老人。

居家养老有偿服务对象：70周岁以上需要社区、服务机构和服务人员提供居家养老服务的老年人。

明确服务项目和标准。居家养老服务的项目有：日托照料、护理陪伴、代购代买、配餐送餐、医疗服务（含应急、康复护理）、家政服务、临终关怀、法律服务、文体服务和精神心理服务等。每个服务项目（免费除外）都要标明服务标准和收费标准，并写入《居家养老服务合同（协议）》中。老年人可根据自己的需求选择适合自己的服务项目，按市场化运作方式，由社区和服务机构、服务人员提供优惠、优质服务。
遴选服务机构和服务人员。通过公开招标签订协议等方式，把有资质、服务功能齐全、诚信好、管理规范、实力强的社区服务机构及其专业服务人员确定为政府购买服务的定点单位和服务人员。同时可推荐“4050”人员和下岗失业人员充实到居家养老服务队伍，拓展就业渠道，解决就业问题。对于服务质量不达标、不守信、管理不规范、老年人意见大、不能胜任工作要求的服务机构和服务人员要及时予以调整清退。

建立审批、监管、考评机制。要按照公开、公正、公平的原则，建立无偿（低偿）服务对象的申请、评估、审核、审批的工作规程和有偿服务对象办理流程。对辖区内申请居家养老服务的对象应及时进行评估核实，对符合无偿（低偿）服务对象的应张榜公布，居民无意见后报街道审批，并报区、街道居家养老服务办公室备案。  

整合社区资源，参与居家养老服务。在服务设施方面，政府兴办的所有公共服务设施应优先为老年人提供服务。村（居）内教育、科技、文化、体育等资源要无偿向老年人开放，满足老年人就地、就近学习、活动的需要。在服务机构和服务队伍方面，要充分发挥同驻地共建单位和各级各类服务机构、专业组织、志愿者组织、邻里帮扶小组等积极性和优势，为居家养老的老年人提供多功能多元化服务。

（二）第二阶段的主要任务：巩固提高前一阶段社区居家养老服务中心（站）工作的成效。要紧紧围绕第一阶段工作中建立和完善的居家养老服务工作机制、服务机制、监管机制、考评机制等，由社区居家养老服务中心（站）村（居）进行自评自查，街道居家养老服务指导组进行点评，并将总结材料报区居家养老服务办公室。
（三）第三阶段的主要任务：考评验收和总结。

街道居家养老服务办公室要组成考评小组，负责检查考评社区居家养老服务中心（站）村（居）。检查考评的重点是：居家养老服务工作方案制定落实情况，效果如何；居家养老服务工作机构准入、退出机制是否健全，服务标准、服务质量、收费结算是否规范；社会力量参与度如何；老年人满意度如何等。开展居家养老服务工作的考评验收后，对在新建工作中成绩突出，效果显著的单位和个人予以表彰；对不合格社区、单位给予通报批评。

                      　       二O一二年四月二十八日
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