附件1：
新阳街道办事处行政执法公示制度
　　

第一条  为提高综合行政执法的透明度，切实保护公民、法人和其他社会组织的合法权益，根据《国务院办公厅关于全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的指导意见》（国办发〔2018〕118号）精神和《福建省人民政府办公厅关于印发福建省全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案的通知》（闽政办〔2019〕35号）的要求，结合本街道行政执法实际，制定本制度。
　　第二条  本街道在依法履行行政处罚、行政许可、行政强制、行政检查等行政职责的行为中全面推行行政执法公示制度。
　　第三条  下列事前事项应当公示：
　　（一）执法权限：包括本街道的具体执法职责、权限、服务指南、随机抽查清单以及执法人员清单。
　　（二）执法依据：包括本街道行政执法事项所依据的有关法律、法规、规章及行政处罚自由裁量基准制度等规范性文件。
　　（三）执法程序：包括执法流程、执法制度、执法规范等规范行政执法行为的规定。
　　（四）执法结果：包括行政处罚案件信息及执法监督检查情况（含双随机抽查情况）。
　　（五）救济方式：包括行政相对人依法享有的听证权、陈述权、申辩权，以及申请行政复议或提起行政诉讼等法定权利和救济途径。
　　（六）监督举报：包括行政执法投诉举报的方式、途径及受理反馈程序。
　　（七）法律、法规、规章和其他规范性文件规定应当公开的其他行政执法信息。
　　第四条  下列执法过程中事项应当公示：
　　（一）执法人员进行监督检查、调查取证、采取强制措施和强制执行、告知送达等执法活动时应当出示执法证件，出具执法文书，告知行政相对人执法事由、执法依据、权利义务等内容，并做好说明解释工作。
　　（二）需要组织公开听证的，应当采取发布听证公告的方式，公示听证时间、地点、听证事项等信息；
　　（三）综合执法队、便民服务中心服务窗口等固定办公场所要明示工作人员单位、姓名、职务、执法种类和服务事项等信息。
　　第五条  作出的行政处罚、行政强制、行政检查、行政许可等结果，除法律、法规、规章另有规定外，一律在执法决定作出之日起7个工作日内公开。
　　第六条  以下情形之一的执法结果信息不予公开：
　　（一）行政相对人属于未成年人的；
　　（二）涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私的；
　　（三）公示后可能危及国家安全、公共安全、经济安全或者社会稳定的；
　　（四）公示后可能会影响案件调查处理的；
　　（五）涉嫌犯罪需移送公安机关调查处理或者公安机关正在调查处理中的；
　　（六）法律法规规章规定不予公示的其他情形。
　　第七条  行政执法公示的载体，包括政府网站、报刊、办公场所公示栏、微信公众号等可以让行政管理相对人知晓的方式，全面、准确、及时公开有关行政执法信息，按期归集到全省统一执法信息平台。
　　第八条  向社会公示的执法主体、依据、职责、权限、程序，随机抽查事项清单，监督方式与救济渠道等信息，应当自信息所依据的法律、法规、规章、规范性文件增加、变更或取消或者部门机构职能调整之日20个工作日内进行更改。行政执法决定（结果）应当自该信息作出之日起7个工作日内予以公开；法律、法规、规章另有规定的，从其规定。
　　第九条  各类行政执法决定（结果）在互联网上公开满5年或者行政相对人是自然人的，公开满2年，经公示机构主要负责人审核批准后，及时从公示载体上撤下。原行政处罚决定被依法撤销、确认违法或者要求重新作出的，及时撤下公开的原行政处罚案件信息，并作出必要的说明。
　　第十条  公示信息的收集、整理。明确一名联络员负责收集、整理本街道行政执法公示信息。
　　第十一条  公示信息的审核、发布。本街道行政执法公示信息梳理汇总后，经街道办分管领导审核，按照本街道行政执法公示程序，通过公示载体对外发布和更新工作。
　　第十二条  公示信息的纠错、更正。行政相对人有证据证明公开的行政执法决定（结果）侵犯其合法权益或者认为存在错漏、不准确而提出异议的，由案件承办人调查核实，报送街道办分管领导调查核实后，应当及时纠正。
　　第十三条  行政相对人或者社会公众可以通过政府门户网站，查询本街道执法机构、人员情况以及执法依据、执法程序等内容。
　　法人和其他社会组织可以委托所属人员持单位证明和个人证件查询行政处罚决定书，自然人可以持个人身份证查询本人行政处罚决定书。
　　公安、检察、法院、纪委、审计、复议等机关查询和复印案件材料，需经综合执法队队长审批。
　　第十四条  本制度自发布之日起实施。


