附件1

厦门市海沧区街道统计工作职责

为增强街道统计力量，提高统计质量，圆满完成统计工作任务，更好地服务经济、社会的发展，特制定本职责。

一、认真贯彻执行党的路线方针、政策

严格执行《统计法》、《统计法实施条例》、《福建省统计工作管理办法》、《厦门市统计规定》，保证统计数据质量。
二、接受区统计局的业务指导，承接相应统计工作任务，保持统计人员稳定。
三、报送“四上”企业统计资料
（一）街道统计站应按统计制度要求指导企业运用统计报表直报系统，确保企业“一套表”制度顺利实施，加强企业报表审核，以及数据汇总、报表催报等工作。
（二）街道统计站管理的“四上”企业每年一月由区统计局更新范围名单。

四、组织实施各类普查调查

（一）组织实施各类普查。人口普查、农业普查、经济普查等大型普查期间及1%人口抽样调查按要求成立普查调查机构，组织实施并完成调查任务。
    （二）组织实施各类抽样调查及专项调查工作。负责辖区内各项规模以下抽样调查，社会产业统计、农村统计、住户调查及劳动力调查等入户统计工作，组织指导被调查单位和住户的统计工作。

五、新增“四上企业”入库

加强对辖区内相关企业的跟踪服务，及时指导新开业企业入统；对于达到入库标准的单位督促其提供相关入库资料报送区统计局。

    六、基本单位名录库建设
    以普查年度基本单位名录库为基础，建立名录库动态维护更新制度。进一步加强对新开业、注销和变更单位的登记管理。确保名录库中的单位不重不漏、真实完整。

七、健全村(居)、工业片区统计工作网络

（一）强化村(居)统计员管理。明确职责，加强业务培训和管理，充分发挥村(居)统计员的作用。根据工作需要指导村(居)明确专职统计人员，督促村(居)协助做好政府日常统计工作，按时上报统计数据，协助做好大型普查及各项统计调查工作。
（二）完善村(居)、工业片区统计考核机制。对于统计人员的考核，应直接与统计工作的数量和质量挂钩，量化考核。
    八、统计资料审核

（一）街道统计站对本辖区社会和经济发展统计资料负有质量审核的责任。

（二）统计员、助理统计员要在统计调查、汇总、整理的每个阶段，从基础数据收集和各专业主要统计数据之间的衔接，到最后数据的确定，对数据质量进行认真审核，确保统计数据客观真实。

（三）在质量审核过程中，如果确实发现统计数据错误或者有疑问，应当责成填报单位核实订正，街道统计员不得自行修改基础数据。

九、督促健全辖区内企业原始记录和统计台帐

（一）督促指导辖区内单位企业根据生产、经营管理和统计数据上报的需要，设置能够反映企业生产、经营活动过程的各类原始记录，根据原始记录建立健全能够记录企业内部生产活动、经营活动和综合管理的各类专业台帐、进度台帐、综合台帐、历史台帐等各类统计台帐。

（二）统计台帐设计要遵循便于自我管理原则、满足统计调查原则、便于汇总原则；统计台帐内容必须完整无缺、核对无误，切实做到数据真实、计算准确、说明清楚。
    （三）统计台帐和原始凭证不得随意修改、销毁，发现数据有错误的，应当及时复核，据实更正。

十、宣传统计法律法规和国家统计制度等，配合上级开展统计执法检查。

十一、积极组织参加相关的统计人员专业培训，鼓励企业及村（居）统计员参加有关统计的学习及考证，不断加强素质培养，有效提高统计人员工作能力和业务水平。

    十二、建立健全统计报表和统计资料管理制度
（一）街道统计站或者统计员负责统一提供本辖区内的基本统计资料。
    （二）按档案管理有关规定，对统计报表和统计资料进行系统整理、立卷归档、妥善保管。
    （三）属于国家秘密的统计资料，必须保密；属于私人、家庭的单项调查资料，未经本人同意，不得对外泄密；对在统计调查中知悉的统计调查对象的商业秘密，负有保密义务。
    （四）统计人员工作调动或者因故离职，必须将本人所管理的统计资料全部移交给接替人员，没有办理交接手续的，不得调动或者离职。

十三、完成上级统计部门布置的其他统计、调查工作。

