2011年海沧区城乡环境卫生整洁行动方案

为进一步改善区市城乡环境卫生状况，大干“十二五”开局之年，根据《2011年厦门市城乡环境卫生整洁行动实施方案》的要求，结合我区实际，区委、区政府决定在全区范围内大力开展城乡环境卫生整洁行动，通过集中整治、完善设施、健全机制、长效管理等手段，不断改善我区城乡环境卫生面貌，提高人民群众的幸福指数。
一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持政府主导，全民动手，条块结合，镇（街）主抓，村社行动，深入开展城乡环境卫生综合整治，进一步提升城乡居民卫生意识、健康素质和生活质量。 

二、总体目标

通过一年的集中整治，到2011年底，力争达到以下具体目标： 

（一）垃圾及时清运，无害化处理率达到要求；市容村貌整洁。（牵头单位：各镇（街）、区建设局、区工商局）

——城乡垃圾日产日清，长效保洁；垃圾收集容器密闭，不满溢。

——城区生活垃圾无害化处理率达97.5％以上；农村生活垃圾无害化处理率达到60％以上。

——全区80%集贸市场的环卫设施基本配齐，环境卫生符合要求；农村集贸市场垃圾及时清运率100%。      

（二）城市居民生活污水集中排放，统一处理；农村居民生活污水不乱排，无横流。（牵头单位：区建设局、各镇（街））

——全区城市生活污水处理率达87％以上；农村污水处理率达到20%以上。

（三）城区“四害”密度控制在较低水平，农村“四害”密度显著下降。（牵头单位：区爱卫办、各镇（街）、各相关单位）

——鼠密度：城区鼠迹阳性率不超过3%，农村不超过7%；外环境白天不见活鼠活动。

——蝇密度：城区集贸市场、食品加工厂、饭店、宾馆、饮食店等重点行业有蝇房间不超过2%，一般单位不超过5%；城乡加工、销售直接入口食品的场所不得有蝇。

——蚊密度：城区各类积水的蚊蚴阳性率不超过4%，农村不超过8%。

——蟑密度：城区有蟑房间不超过5%，农村不超过10%。
（四）城乡结合部、背街小巷、城中村，公路、铁路、河道、海岸沿线，外来人口聚集地，车站码头和集贸市场等重点部位环境卫生脏、乱、差现象得到明显治理。农村垃圾乱倒、污水乱排、杂物乱垛、粪土乱堆、禽畜乱放等“五乱”现象得到有效遏制。（牵头单位：各镇（街）、海沧环保分局、区农林水利局、区建设局、区卫生局）
――开展农村环境综合整治，做好创建生态村的各项工作。

——进完成农村垃圾治理任务，使家园清洁行动覆盖全区镇（街）和80%以上建制村。
——全区农村生活饮用水水质卫生合格率大于95% 。

（五）长效机制基本健全，环卫设施、人员按要求配备到位，完善管理制度，定期检查评比，保持良好的环境卫生状况。（牵头单位：各镇（街）、区建设局、区爱卫办）

——根据城乡人口规模配备垃圾运输机动车，每个镇（街）至少配备2辆运输机动车。

——镇（街）和建制村按人口每1000人至少配备1名保洁人员，每辆垃圾运输机动车配1名以上垃圾清运工。

——建立清扫保洁制度、公共场所卫生管理制度、食品安全管理制度、社会监督制度、群众投诉反馈制度和检查督导制度等。

——树立卫生示范典型，城区评选30%的卫生单位、卫生小区，农村评选20%的卫生之家，所有下派村支书的村都要成为卫生村。
三、主要内容

（一）集中开展城乡环境卫生整治。在短期内集中力量和时间，全面清理影响市容市貌的卫生死角，集中整治城乡突出的环境卫生脏乱差问题。在农村，突击整治垃圾乱倒、污水乱排、杂物乱垛、粪土乱堆、禽畜乱放等“五乱”现象，清洁公厕，平整道路，疏通沟渠。（牵头单位：各镇（街）、区建设局、区爱卫办，各有关部门和单位）

（二）广泛发动除“四害”。在集中开展清理垃圾、污水的基础上，广泛动员群众在房前屋后，庭院内外翻盆倒罐，清除容器积水、卫生死角，填堵鼠洞，抹平缝隙，彻底清除“四害”孳生地；扎实开展以灭鼠为主的“除四害”药物防制活动，有效降低“四害”密度。（牵头单位：区爱卫办、各镇（街），各有关部门和单位）

（三）农村垃圾及时清运处理。继续开展家园清洁行动，建设和完善农村垃圾处理场，每个行政村都要设立若干垃圾收集场所等环卫设施，建立环境卫生保洁队伍，每天对村庄、池塘、水沟、公共场所生活垃圾进行清理、运送；制定镇、村垃圾卫生管理制度或乡规民约，做到镇、村内外无暴露垃圾堆，垃圾定点投放、及时清运、集中处理。（牵头单位：各镇（街）、区建设局，各有关部门和单位）

（四）整治农村河流沟渠、池塘、水体，保障饮水安全。加强对农村中小河流的治理，在突出防洪效益的同时，兼顾河流生态环境，促进人与自然和谐。加快实施农村饮水安全工程建设，提高农村自来水普及率和生活饮用水水质卫生合格率。（牵头单位：区农林水利局、区建设局、各镇（街），各有关部门和单位）

（五）开展农村环境连片整治活动。结合生态村创建，组织开展农村环境连片整治示范工作，建设饮用水源地保护示范工程，进一步提升农村环境生态文明水平，改善农村生态环境质量，促进农村环境保护工作。（牵头单位：海沧环保分局、各镇（街），各有关部门和单位）

（六）集贸市场环境卫生整治。强化城市集贸市场的环境卫生清扫、垃圾收集处理、污水集中排放、公厕干净保洁、“四害”消杀控制、加大“限塑”力度，规范摊位设置，减少露天集市和地面摆摊市场，逐步提升城市集贸市场规范化水平。集镇、农村集贸市场及时清运垃圾，保持农村集贸市场整洁有序。（牵头单位：区工商局、区建设局、各镇（街），各有关部门和单位）

（七）重点部位环境卫生综合整治。加强学校、车站和港口、城乡结合部、城中村、施工工地、流动人口及农民工聚集地、镇（街）与集市、畜禽养殖场、公园、绿地以及旅游景区（点）环境卫生的整治和管理。强化铁路、公路、内湖、河道和海岸沿线环境卫生设施建设和绿化美化工作。（各镇（街），各有关部门和单位根据职能分工抓落实）

（八）普及农村无害化卫生厕所。加快实施农村无害化卫生厕所建设步伐，根据部门职责分工，在重大公共卫生服务农村改厕项目、农村新村建设、沼气建设项目及安居造福工程中共同推进我市农村改厕工作。（牵头单位：区建设局、区爱卫办、区农林水利局）

（九）组织群众广泛参与环境卫生整洁行动。积极动员组织群众参与环境卫生整洁行动。各级教育部门要组织学校师生，开展校园内外环境整洁活动；组织师生开展对群众的卫生知识宣传教育活动。各级工会要组织和动员企事业单位以职工为主体，广泛开展以“做文明职工、树文明新风、创优美环境”为主题的环境卫生整洁行动，通过“职工志愿者”示范、引导作用，让更多职工加入净化美化环境的行列。各级共青团要组织“青年突击队”开展环境卫生整洁活动。各级妇联要组织广大妇女开展“我爱我家—家庭清洁行动”，搞好户内、外环境卫生。（牵头单位：区教育局、区妇联、团区委、区工会）
（十）开展卫生评比活动。要在城区组织开展卫生单位、卫生小区评选，在农村开展卫生村镇、卫生之家的评选活动，并将评选结果作为评选文明单位、文明村镇的必要条件，形成一批卫生单位、卫生小区、卫生村镇、卫生之家。所有下派村支书的村都要成为卫生村。评比标准另行下达。（牵头单位：各镇（街）、区爱卫办，各有关部门和单位）

四、集中行动安排

（一）城乡环境卫生整洁春季行动

从2011年3月份起，集中三个月时间在全区范围内开展清理垃圾、污水，整治城乡环境卫生，广泛开展消除“四害”孳生死角活动，完善硬件设施，逐步建立健全长效管理机制，使城乡环境卫生面貌明显改善。

（二）洁我家园共创文明行动
2011年7—8月结合创建精神文明活动评比，在全区组织开展“洁我家园 共创文明行动”。在城乡环境卫生整治取得成效基础上，进一步巩固阶段成果，结合创建活动，净化、美化、优化公共场所和居住环境，营造讲卫生、讲文明、树新风的良好氛围；将环境卫生整治成效作为创建精神文明活动的一项重要内容进行考核评比，进一步促进城乡环境卫生面貌的全面改观。具体方案由区委宣传部、区文明办、区爱卫办另行下发。

（三）迎新春城乡环境卫生整洁行动

2011年12月结合全国爱卫会《2010-2012年全国城乡环境卫生整洁行动》年度指标落实情况的考核，推动“城乡环境卫生整洁行动”进一步发展，完善硬件设施，健全队伍，积极探索建立健全长效工作机制，以环境优美、秩序优良、服务优质、管理优化的城乡新面貌迎接新年。具体方案由区爱卫办另行下发。

五、保障措施

（一）落实城乡环境卫生整洁行动主体责任。各镇（街）、各有关部门要把这项工作摆上议事日程，切实加强领导，制定实施方案，精心组织实施，加大资金投入，强化督促检查，并将城乡环境卫生整洁行动工作开展情况作为绩效考核的重要内容。要督促指导辖区内有关单位开展城乡环境卫生整洁行动，切实抓好整洁行动的组织实施、指标分解和任务落实，确保如期完成各项工作任务。

（二）加强城乡环境卫生整洁行动的组织协调。区爱卫办要在区政府的领导下，充分发挥参谋、助手作用，组织协调有关部门开展工作；区爱卫会成员单位要各负其责，按照职责分工落实相关指标，扎实推进各项工作。

（三）建立定期通报制度。按照民生工程战役的要求，建立城乡环境整洁行动进展情况月通报制度。各镇（街）、各有关部门每月28日前要汇总本月整洁行动工作进展情况报区爱卫办。

（四） 加强督促检查。由区爱卫会成员单位领导组成检查小组，定期检查各单位城乡环境卫生整洁行动的进展情况。同时，组织有关人员开展巡查，及时发现问题进行整改。各镇（街）、各有关部门要确定一批卫生治理重点片区，明确责任单位、责任人，并挂牌督办。

（五）充分发挥媒体宣传引导作用。围绕环境卫生整洁行动主题，加大正面宣传和舆论监督。通过电视、报纸等媒体广泛开展整洁行动宣传报道，既要加强正面宣传，又要曝光问题。对于群众关注、社会影响大的环境卫生问题，要充分发挥媒体的监督作用，督促有关部门采取措施予以解决。

（六）畅通群众投诉渠道。要以网络、电话等多种形式建立群众投诉渠道，便于群众反映问题。对于群众反映的问题，要有记录，认真梳理，及时整改和反馈。提高群众对整洁行动的参与度、满意度。

（七）建立健全长效管理机制。各镇（街）、各有关部门要注重城乡环境卫生整洁行动长效机制的建立，继续完善设施、健全队伍、建章立制，使城乡环境卫生整洁的成果得到持续、巩固和提升。

