
附件2

海沧区劳动关系和谐街道（乡镇）建设标准

（试  行）

一、建立健全协调劳动关系组织(10分）

（一）辖区内建立健全劳动关系三方协调机制，配备有专（兼）职劳动关系工作人员；（2分）

（二）将建设和谐劳动关系工作列入社区重要议事日程，定期召开专题工作会议；（2分）

（三）辖区依法建立区域性工会组织和雇主组织（加入商会或自行成立推举用人单位代表）；（3分）

（四）辖区内企业工会组建率达90%以上，职工入会率达80%以上。（3分）

二、劳动用工合法规范（20分）

（一）辖区用人单位较好地实行劳动合同制度，能自用工之日起一个月内与员工签订书面劳动合同，劳动合同签订率达90%以上；（4分）     

（二）辖区用人单位与职工签订、变更劳动合同，做到程序合法、内容全面、管理规范、有效履行；（3分）

（三）辖区用人单位建立职工名册，及时为员工办理就业失业登记手续，台账管理规范；（4分）

（四）辖区用人单位和职工依法参加社会保险，社会保险参保率达90%以上；（3分）

（五）辖区内用人单位认真执行最低工资制度，按时足额支付职工工资，并向劳动者提供工资支付清单;（3分）

（六）辖区内用人单位严格执行国家工时、休假制度，按规定加班的依法支付加班工资。（3分）
三、建立工资集体协商和集体合同制度（13分）

（一）辖区建立工资集体协商制度，定期开展平等协商，依法确定工资标准，保证职工工资收入随用人单位经济效益同步增长，并按时足额支付工资报酬；（2分）

（二）辖区内用人单位在充分协商基础上，依法签订内容具体、有量化标准、可操作性强的集体合同和工资、女职工权益保护等专项集体合同；（3分）

（三）对辖区内不具备单独开展集体协商签订集体合同条件的小微型企业，通过签订区域性、行业性集体合同加以覆盖;（3分）

（四）辖区集体合同、工资集体合同或区域性集体合同按规定上报劳动部门审查并报上一级工会备案;（3分）

（五）集体合同覆盖率达95%以上。（2分）

四、依法建立劳动规章制度（9分）
（一）辖区用人单位依法建立和健全法律、法规和国家政策规定的考勤制度、薪酬管理制度等劳动规章制度，并公示告知全体员工;（3分）

（二）辖区用人单位制定的规章制度合法有效；（3分）

（三）辖区用人单位严格执行规章制度，未出现违反规章制度行为。（3分）

五、劳动争议调处机制健全（10分）

（一）辖区建立健全劳动争议调解组织，辖区300人以上企业劳动争议调委会组建率达100%，300人以下企业劳动争议调委会组建率达30%以上；（4分）

（二）对辖区内用人单位带有普遍性、倾向性劳动关系问题开展协商，预防和调解劳动纠纷，及时化解矛盾。引导职工依法维权，辖区内劳动纠纷得到妥善解决，劳动争议调解率达到80%以上。（6分）

六、安全生产、劳动卫生和劳动保护落实到位（16分）

（一）落实“三必报”制度，即辖区企业发生重大劳动争议事件和群体性事件必报、重大安全生产事故隐患必报、企业工会主席变动必报；（3分）

（二）落实辖区企业安全生产主体责任，建立健全安全生产责任制和安全生产规章制度;（3分）

（三）辖区企业建立安全生产宣传教育制度，加强职业卫生安全教育；（2分）

（四）辖区用人单位劳动条件得到改善，配备劳动安全卫生设施，为员工提供了符合国家规定的劳动安全卫生条件和必要的劳动保护用品，工伤事故发生率控制在2%以下；（4分）

（五）辖区用人单位依法维护女职工和未成年工合法权益，组织职工定期健康检查，年度健康体检数占企业职工总数80%以上。（4分）

   七、辖区企业民主管理制度完善（12分）

（一）辖区企业实行民主管理，职工（代表）大会建制率达50%以上，每年至少召开一次职工（代表）大会;（3分）

（二）辖区企业职代会各项职权得到落实，企业重大决策和涉及职工重大切身利益的事项，均提交职工大会或职工代表大会审议通过;（3分）

（三）深入推进厂务公开制度，落实职工的知情权、参与权、表达权、监督权；（2分）

（四）辖区企业开展“双爱双评”（评爱企业的优秀员工，评爱员工的优秀经理）活动，形成企业关爱员工，员工热爱企业的新型劳动关系。开展“创先争优”活动，教育和引导职工爱岗敬业，遵守职业道德和职业纪律。（4分）

八、辖区企业后勤建设和职工技能培训成效明显（10分）

（一）辖区企业职工文体活动有场所和设施，并经常开展活动;职工生活后勤有保障，做到“食堂管理规范化、集体宿舍标准化、文娱活动普及化、医疗帮扶常态化”；（2分）

（二）秉持“以人为本、科学管理”的企业文化，经常性地开展一系列员工人文关怀活动;（3分）

（三）积极推进职业资格证书制度，大力开展企业员工职业技能培训工作，员工年度培训率在10%以上，积极开展企业职工技能比武，鼓励职工积极参加各项技能竞赛。（5分）

九、一票否决项目

建设年度内，出现下列情况之一的，取消参评资格：

（一）辖区用人单位非法使用童工的； 

（二）发生因劳动关系纠纷引起的群体上访等重大恶性突发性群体事件的；

（三）发生一次一般以上生产安全责任事故或职业病危害事故的；

    （四）发生违规办理参保登记或骗取社保基金案件的。


