厦海政办〔2019〕22号
厦门市海沧区人民政府办公室

关于印发海沧区城镇小区配套幼儿园

专项治理工作方案的通知

区直各办、局，各街道，各有关单位：

   《海沧区城镇小区配套幼儿园专项治理工作方案》已经区政府研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                      厦门市海沧区人民政府办公室
                             2019年6月27日

海沧区城镇小区配套幼儿园专项治理工作方案

为贯彻落实《国务院办公厅关于开展城镇小区配套幼儿园治理工作的通知》（国办发〔2019〕3号）、《福建省人民政府办公厅关于印发福建省城镇小区配套幼儿园专项治理工作方案的通知》（闽政办﹝2019﹞15号）和《厦门市人民政府办公厅关于印发城镇小区配套幼儿园专项治理工作方案的通知》（厦府办﹝2019﹞44号）等文件精神，决定在全区开展城镇小区配套幼儿园专项治理工作，现结合我区实际，制定本工作方案。

一、总体要求

贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，落实全国教育大会部署要求，坚持以人民为中心的发展思想，认真履行政府责任，依法落实城镇公共服务设施建设规定，着力构建以普惠性资源为主体的学前教育公共服务体系，聚焦小区配套幼儿园规划、建设、移交、办园等环节存在的突出问题开展治理。2020年底前，全面完成城镇小区配套幼儿园专项治理任务，进一步提高学前教育公益普惠水平，全区普惠性幼儿园覆盖率达到85%以上，公办园覆盖率达到50%以上，更好满足人民群众对幼有所育的期盼。

二、工作任务

本工作方案中的城镇小区配套幼儿园是指我区城市规划区范围内商品住宅小区开发和政府投资建设保障性住房或安置房建设中按规划要求配套建设的幼儿园。
（一）落实幼儿园布局规划

全区各有关部门要严格遵循《中华人民共和国城乡规划法》《厦门经济特区学校用地保护规定》《厦门市城市规划管理技术规定（2016版）》《厦门市人民政府办公厅转发市教育局等部门关于进一步规范城市住宅小区配套幼儿园建设管理的若干意见的通知》《厦门市人民政府办公厅关于进一步推进学前教育发展的实施意见》等有关法律、规定和政策文件，结合学前教育发展实际，编制幼儿园布局专项规划，并纳入全区教育发展建设布局总体规划和控制性详细规划一并实施。要按照《城市居住区规划设计标准》（GB 50180）等有关标准和规定，在老城区改造、新城开发和居住区建设时，将配套建设幼儿园纳入公共管理和公共服务设施建设规划。对需规划配套幼儿园的地块，资源规划部门须明确配套幼儿园的用地面积、建筑面积和位置等规划条件，并征求区教育部门意见，区教育部门按照国家有关规定及时提出意见，并明确配套幼儿园产权归属及按有关规定移交等主要事项，资源规划部门应将其纳入土地招拍挂出让公告。

（二）城镇小区严格依标配建幼儿园

有关部门在设计和建设城镇小区配套幼儿园时，应充分考虑幼儿园的功能需求，严格遵循《幼儿园建设标准》（建标175-2016）、《托儿所、幼儿园建筑设计规范》（JGJ39-2016）、《幼儿园标准设计样图》（教发函〔2019〕1号）等相关规范及标准。配套幼儿园与住宅小区应同时审查规划设计方案、同时核发建设工程规划许可证、同时进行规划条件核实。分期开发的住宅小区项目，配套幼儿园应当与住宅小区首期项目同时核发建设工程规划许可证、同时进行规划条件核实。配套幼儿园通过规划条件核实后，资源规划部门应函告教育部门。城镇小区未按有关规定规划配套幼儿园或规划不足，或者有完整规划但建设不到位的，要依据相关配建标准，通过补建、改建或就近新建、置换、回购等方式予以解决。对存在配套幼儿园缓建、缩建、停建、不建和建而不交等问题的，在整改到位之前，不得办理竣工验收。
（三）确保小区配套幼儿园如期移交

已建成的小区配套幼儿园应按照《厦门市人民政府办公厅转发市教育局等部门关于进一步规范城市住宅小区配套幼儿园建设管理的若干意见的通知》规定，开发建设单位于工程验收合格备案后10个工作日内将配套幼儿园移交区教育部门。未移交区教育部门的应限期完成移交，限期未移交的，要按《企业信息公示暂行条例》《国家企业信用信息公示系统（福建）运行管理暂行办法》（闽政办〔2016〕190号）等有关规定，将失信行为作为对该房地产开发企业实施市场准入、退出等的重要参考。对已挪作他用的，各有关部门要采取有效措施限期收回，并督促房地产开发企业依法将产权按有关规定移交给区教育部门。各有关部门要按规定对移交的幼儿园办理土地、园舍移交及资产登记手续。

（四）规范小区配套幼儿园使用

小区配套幼儿园移交区教育部门后，应当由区教育部门办成公办园或委托办成普惠性幼儿园，不得办成营利性幼儿园。办成公办园的，有关部门要做好机构编制、教师配备等方面的工作；委托办成普惠性幼儿园的，教育部门要加强统筹、指导和把关。
三、工作措施

在前期摸底排查的基础上，按照国务院办公厅、福建省人民政府办公厅、厦门市人民政府办公厅下发文件的时间节点要求，开展全面整改和督查评估相关工作。

（一）全面整改（2019年12月15日前）
以区政府为主体，针对摸底排查出的问题，从实际出发，按照“一事一议”、“一园一案”的要求，制定有针对性的整改措施，逐一进行整改。

    1.规划和建设问题。对于城镇小区未按有关规定规划幼儿园或规划不足、有完整规划配套幼儿园但建设不到位的情形，要通过补建、改建、就近新建、置换、回购等方式予以解决。

（1）未规划幼儿园或规划不足的，由区政府会同海沧资源规划分局、建设局等部门共同研究制定原址补建、就近新建、国企办园等整改方案并组织建设。

（2）已完整规划但建设不到位的，由区政府责令开发建设单位限期补建，并依法予以处罚。确实无法补建的，由区政府牵头研究新建、置换、购置等整改方案并组织实施，费用由开发建设单位承担。

2.移交问题。城镇小区配套幼儿园未按要求移交区教育部门的，应及时进行移交。

（1）幼儿园用地属政府部门划拨用地或土地出让合同中明确要求小区配套幼儿园移交给区教育部门的，开发建设单位应无偿移交给区教育部门。

（2）幼儿园用地属政府部门公开出让用地或土地出让合同中未明确小区配套幼儿园举办主体的，由区政府与开发建设单位商谈，以回购、置换等方式由区教育部门办成公办园或委托办成普惠性幼儿园。

3.存在办园问题。

（1）全面清查、回收闲置或改作他用的小区配套幼儿园，依法处理擅自改变功能挪作他用的幼儿园用地及建筑。

（2）已经举办并通过审批的幼儿园要加强管理，办成普惠性幼儿园。

（3）移交后的幼儿园应由区教育部门办成公办园或委托办成普惠性幼儿园。

对已经建成、需要办理移交手续的，于2019年6月15日前完成整改；对存在使用问题的，于2019年8月1日前完成整改；对需要回收、置换、购置的，于2019年9月15日前完成整改；对需要补建、改建、新建的，于2019年12月15日前完成相关建设规划，2020年12月底前完成项目竣工验收。对发现的问题，要统筹各方力量，不等不靠、立即整改，并确保整改实效，力争提前完成整改目标任务。

牵头单位：区政府。协办单位：区委编办、区教育局、区发改局、区财政局、海沧资源规划分局、区建设局。

    （二）督查评估（2020年12月底前）

成立联合督查组，对自查、摸排、整改等环节加强督导、监督，对整改完成情况进行评估，并针对关键环节适时进行抽查，将督查结果报区政府，对落实不力、整改不到位的部门进行通报。

牵头单位：区教育局。协办单位：区委编办、区发改局、区财政局、海沧资源规划分局、区建设局。

四、组织实施

（一）加强领导，建立工作机制。

成立海沧区城镇小区配套幼儿园专项治理工作小组，负责全区城镇小区配套幼儿园专项治理工作的领导、组织、协调和指导工作。组长由分管教育工作的副区长担任，副组长由区政府办、区教育局、区建设局主要负责人担任，成员由区委编办、区发改局、区财政局、海沧资源规划分局、区建设局等部门分管负责人组成。工作小组下设联合办公室，负责专项整治日常工作。

联合办公室设在区教育局、区建设局，由区政府办负责人担任主任，区教育局、区建设局分管负责人担任副主任，成员为区委编办、区发改局、区财政局、海沧资源规划分局、区建设局、区教育局等成员单位相关科室负责人（工作小组及联合办公室具体成员名单详见附件）。

明确分工，落实部门责任。

按照小区配套幼儿园规划、建设、移交、办园等各个环节的工作要求，明晰各项工作的主责部门及配合部门，建立联审联管机制，切实把摸底排查、全面整改等各项任务落到实处。

1.区政府是城镇小区配套幼儿园专项治理工作的责任主体，认真履行政府责任，依法实施城镇公共服务设施建设规定，负责落实对城镇小区配套幼儿园规划、建设、移交、办园等环节存在的突出问题的治理工作。

2.机构编制部门按程序做好小区配套幼儿园移交涉及的机构编制工作，根据办园性质，依法办理事业单位法人登记。

3.发改部门对需要补建、改建、新建的项目按程序及时办理审批或备案手续。在后续城镇小区开发建设过程中，及时备案新建住宅用地为商住小区配套幼儿园，立项审批政府投资建设保障性住房或安置房配套幼儿园。

4.财政部门负责配套幼儿园的相关建设、回购资金的审核和落实。

5.资源规划部门配合区政府对城镇小区是否存在没有规划配套幼儿园或规划不足以及建设、移交不到位等情况进行排查摸底，对于需整改的，积极配合办理土地供地及规划等审批手续。后续城市规划过程中，要根据国家和我市配建标准，统筹规划城镇小区配套幼儿园，将小区配套幼儿园必要建设用地及时纳入国土空间规划，并按规定划拨建设用地。根据“规划条件”，将招拍挂出让用地内需配套建设的幼儿园事项一并列入出让公告，同时在土地出让合同中明确幼儿园同步配建及移交给区教育部门等有关事项。

6.建设部门配合区政府对政府投资建设的保障性住房或安置房配套幼儿园进行自查，对存在问题的积极整改。将拒不移交的房地产开发企业按规定纳入信用黑名单，限制准入。在后续的园舍建设过程中，应加强工程质量监督；幼儿园建成后，会同资源规划、教育、财政等部门及时组织竣工验收。

7.教育部门应积极参与小区配套幼儿园摸底排查、全面整改、督查评估等各阶段任务，做好园所移交、规范办园各项工作。在后续城镇小区幼儿园建设过程中，区教育部门应参与发改、资源规划、建设等有关部门组织的住宅小区配套幼儿园的规划与设计；参与建设部门组织的幼儿园竣工验收；积极做好住宅小区配套幼儿园的回购移交、产权申办、管理使用等工作。

在治理工作中，需要其他部门支持配合的事宜，由工作小组办公室加强统筹协调。

强化保障，加大监督管理。

加强社会监督，及时向社会公布治理工作方案、整改措施及治理结果。畅通群众反映意见的渠道，设立并公布监督举报电话和信箱。健全部门工作联动、形势研判和应急反应机制，妥善处理突发事件，坚决维护社会稳定。对在专项治理工作中发现的造成学前教育资源严重流失等失职渎职行为和违法违纪案件，要依法依规追究责任。区城镇小区配套幼儿园专项治理工作小组联合办公室将加强督促落实。各相关部门要及时总结治理情况，制定完善城镇小区配套幼儿园建设管理办法，确保治理工作如期完成，形成规范管理的长效机制。
加强宣传，及时报送情况。

各相关部门要加大专项治理工作的宣传力度,积极通过网络、电视、广播、报纸等多种媒体，及时宣传治理工作开展情况，定期公布整改成效,形成有利于推进城镇小区配套幼儿园治理工作的舆论氛围。各部门专项治理工作有关情况要及时报送治理工作联合办公室。
五、治理举报电话、信箱
区教育局举报电话：0592-6589195，地址：海沧区滨湖北二路1号教育局（海沧区城镇小区配套幼儿园治理工作联合办公室）。

附件：海沧区城镇小区配套幼儿园专项治理工作小组及联合办公室成员名单

附件

海沧区城镇小区配套幼儿园

专项治理工作小组及联合办公室成员名单

一、工作小组

组  长：苏亮文    区政府副区长
副组长：卢少进    区政府党组成员、建设局局长

        朱校园    区政府办主任
        田云慧    区教育局局长
成  员：方学习    区委编办主任
        袁友典    区发改局副调研员
        林跃龙    区财政局局长助理
        王龙华    海沧资源规划分局  
二、工作小组联合办公室

主  任：朱校园    区政府办主任
副主任：黄书枚    区建设局副局长

        孙民云    区教育局副局长     
成  员：林鹏伟    区委编办事业单位登记管理局局长
        黄吟秋    区发改局投资科科员
        陈丹虹    区财政局行政事业资产中心主任
        杨  凯    区建设局办公室工作人员
        姚  剑    区教育局综合科科长
        陈  江    区教育局教育科负责人

        洪福旺    区教育督导室主任

        黄海生    区教育事务中心主任      
        吴秀滨    区教育局基建负责人

　　　　蔡冠青    海沧资源规划分局建设管理科科长
───────────────────────────

抄送：区委办、人大办、政协办。
───────────────────────────
厦门市海沧区人民政府办公室            2019年6月27日印发
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