附件3
厦门市政府办公厅信息刊物介绍
一、动态交流类刊物

（一）主要刊物：《政务动态》、《政务动态》(增刊)及《要是快报》（普发版）。
（二）特点：主要刊登动态信息。

（三）要求：围绕中心，增强指导性。

（四）内容：一是市政府领导的重要批示、指示及对全市工作的部署和要求；二是国家、省、市里新出台的政策措施、重要会议精神等；三是各区、各部门贯彻国家、省、市的各项方针、政策、重要工作部署的进展情况、成效和经验等；四是全市主要经济指标和重点工作的完成情况；五是各区、各部门领导针对本单位工作提出的新思路、新做法。

（五）刊期:《政务动态》每1-2工作日1期，每期四版；《政务动态》（增刊）、《要是快报》不定期，每期版面不限。
（六）篇幅：《政务动态》每条信息一般不超过300字；《政务动态》（增刊）一般不超过2000字。《要是快报》普发版用于重要领导批示普发版。
（七）发送范围：市政府领导，市政府办领导，市委办、市人大办、市政协办，市直各信息报送点，包括：中省直驻厦单位、市政府工作部门，各区政府，市政府办公厅各处室。

二、专报类刊物
（一）主要刊物：《政务专报》及《要是快报》专报版。
（二）特点： 主要刊登深层次信息。
（三）要求：注重分析，增强针对性。
（四）内容：一是我市经济建设和社会发展中存在的重点、难点、热点问题；二是影响社会安定稳定的事件、动态情况反映和相关问题性、苗头性、倾向性、预警性信息；三是发生有关自然灾害、安全生产、公共安全、公共卫生事件处理机善后处理情况；四是发现和排查出的经济社会生活中的各类安全隐患；五是反映重大政策出台、重大事件发生后社会各界和专家学者的意见、建议；六是围绕政府重点工作和领导需求开展的调研信息；七是各区、各部门在海西建设中的创新举措和取得成效。
（五）刊期：不定期，每期版面、条数不限。
（六）篇幅：每条信息一般不超过1200字。
（七）发送范围：根据内容分送市政府及办公厅领导。
三、参考类刊物
（一）主要刊物：《参阅件》。

（二）特点：主要刊登国家部委和兄弟城市信息，国际、国内专家分析研究报告，各区、各部门的调研报告。

（三）要求：善于选择，增强参考性。同时应注明信息整理来源。
（四）内容：一是中央、省重大政策走向及外省、外市出台的重要政策措施；二是研究机构、专家学者对经济形势的分析预测；三是兄弟城市对我市有借鉴意义的做法、新举措和解决问题的办法；四是兄弟城市新制定或拟制定的法规、规章等。

（五）刊期：不定期，每期版面不限。

（六）篇幅：每条信息一般不超过2000字。

（七）发送范围：根据内容分送市政府及办公厅领导，送市委办、市人大办、市政协办，市直各信息报送点领导。

四、服务上级类刊物

（一）主要刊物：《厦门信息》（报省办、国办）。

（二）特点：主要报送我市特色信息。

（三）要求：加强沟通，增强汇报性。

（四）内容：一是反馈我市贯彻落实国务院、省政府重要决策部署情况；二是我市改革开放和经济建设中遇到的问题、对策及建议；三是我市新近出台的重大政策和措施；四是我市在改革开放、经济建设、社会发展等方面先行先试的成绩、做法和经验，特别是在体制改革、外经外贸和口岸等方面工作的经验和做法；五是机关、企事业单位和干部群众对中央、省重大政策出台的相关反映；六是对中央、省全局性工作具有参考意义的建设性意见和建议；七是我市在促进祖国统一、加强对台工作等方面的新做法和新思路；在厦台商、专家、学者对涉台各项工作的意见和建议，以及台湾民众、政党、当局对两岸关系、经济、政策的看法。

（五）刊期：每个工作日1期，每期6条信息。

（六）篇幅：动态类信息一般不超过500字，综合类信息不超过2500字。
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